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У контексті визнання гуманістичної освітньої 
парадигми як аксіологічного імперативу розвитку 
національної системи освіти в ХХІ ст. актуалізується 
пошук шляхів переходу від навчально-дисциплінар-
ної моделі організації навчально-виховного проце-
су в загальноосвітніх навчальних закладах до осо-
бистісно орієнтованої. Розкриваючи сутність цього 
питання, О.Пєхота, зокрема, зазначає, що перехід 
до особистісно орієнтованої освіти пов’язаний з 
вирішенням складного завдання – синтезу знаннє-
во-стандартизованого і особистісного компонентів 
змісту освіти [6, с.  26–28]. Зрозуміло, особистісний 
компонент не можна презентувати в традиційній 
програмно-інструктивній формі. У цьому вияв-
ляється специфічна особливість змісту: його не-
можливо конструювати у відриві від процесуальної 
форми. Тому в особистісно орієнтованій освіті особ-
ливого значення набувають методи, форми і засоби 
навчання, які мають визначатися так, щоб надавати 

Роль навчального предмета «Еврика» 
у вирішенні завдань освіти здібних 

та обдарованих учнів початкової школи

учневі можливість виявити себе суб’єктом навчаль-
но-пізнавальної діяльності, реалізувати суб’єктний 
досвід, розвинути здатність до самоактуалізації. 

У довідковій літературі самоактуалізація (від лат. 
actualis – дійсний, справжній) трактується як праг-
нення людини до найповнішого вияву та розвитку 
своїх особистісних можливостей [8]. У гуманістичній 
психології (А.Маслоу та ін.) цей термін тлумачиться 
в ширшому контексті та розглядається як складне 
особистісне утворення, що охоплює такі компонен-
ти: прийняття себе, інших людей, життя, природи, 
здатність розрізняти добро і зло; адекватне сприй-
няття реальності, здатність розрізняти засоби і цілі 
діяльності, критичність мислення, концентрацію 
на завданні (на відміну від концентрації на собі); 
демократичну структуру характеру, спонтанність, 
простоту, природність, автономію, незалежність 
від культури і середовища, філософське почуття 
гумору; здатність до гуманних міжособистісних сто-
сунків та творчості [5]. При цьому в гуманістичній 
психології наголошується, що самоактуалізація як 
інтегральна якість особистості виявляється лише в 
зрілому віці.

У працях, присвячених питанням методології, 
теорії та практики особистісно орієнтованої освіти 
(І.Бех, О.Пєхота, С.Подмазін, В.Сєріков, І.Якиманська 
та ін.), самоактуалізація розглядається як інтегра-
тивна якість особистості, що виявляється в праг-
ненні та спроможності людини до найповнішої 
реалізації своїх нахилів, прагнень, здібностей і мож-
ливостей [2; 6; 7; 9; 11].

В сучасних педагогічних дослідженнях дово-
диться доцільність виявлення й дотримання ком-
плексу психолого-педагогічних умов, що забезпе-
чують ефективність процесу формування в учнів 
здатності до самоактуалізації (В.Карнаухов, Л.Ко-
рос тильова, Д.Леонтьєв, А.Маслоу, В.Русова та  ін.). 
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Це підтверджується й тенденціями щодо створення 
авторських шкіл, спрямованих на особистісний 
розвиток дитини (В.Караковський, В.Католіков, 
Є.Ямбург та ін.), успішною реалізацією технологій 
розвивального навчання для дітей дошкільного та 
молодшого шкільного віку (Л.Венгер, Д.Ельконін 
і В.Давидов, Л.Занков та ін.). Останніми роками 
з’явилися й освітні програми, що дозволяють іден-
тифікувати здібних і обдарованих дітей молодшого 
шкільного віку та створювати для них розвиваль-
не середовище в умовах масової школи і в поза-
урочний час (О.Савенков та ін.). Водночас питання 
формування у них здатності до самоактуалізації в 
умовах вивчення навчальних дисциплін, провідною 
метою яких є особистісний розвиток, ще не були 
предметом спеціальних досліджень українських 
науковців. 

Метою статті є теоретичне обґрунтування мети 
і змісту навчального предмета «Еврика» та особли-
востей методики його викладання. 

Визначаючи мету та зміст навчального пред-
мета «Еврика», введеного до інваріантної частини 
навчального плану проектних класів «Інтелект Ук-
раїни» (2–4 класи, 1 год. на тиждень), ми ґрунтува-
лися на моделі елементів людського потенціалу 
Дж.Рензуллі (див. рис.  1). Основу моделі складає 
традиційна тріада факторів, уперше виокремле-
них ученим, високий рівень сформованості яких є 
запорукою успіхів здібних та обдарованих особис-
тостей: мотивація, креативність, інтелект. На моделі 
вони зображені як три кола, що перетинаються, з 
огляду на їхній тісний взаємозв’язок і взаємообумо-
вленість. Внутрішній і зовнішній прямокутники сим-
волізують відповідно знання на основі власного до-
свіду та сприятливе навколишнє середовище [12].

На основі моделі Дж.Рензуллі, було визначено 
мету навчального предмета «Еврика» – формування 

в учнів проектних класів «Інтелект України» творчих 
та інтелектуальних здібностей, мотивації пізнаваль-
ної діяльності. Теоретичним підґрунтям досягнення 
мети стали праці науковців з питань філософії, пси-
хології та педагогіки творчості (Г.Альтшуллер, В.Ан-
д рєєв, Г.Батищев, Д.Богоявленська, А.Брушлінський, 
Л.Виготський, С.Гольдентрихт, А.Зак, П.Енгельмеєр, 
В.Кан-Калик, В.Крутецький, О.Леонтьєв, О.Лук, 
А.Маслоу, О.Матюшкін, В.Моляко, В.Николко, Я.По-
но марьов та ін.), формування в особистості мотивів 
пізнавальної діяльності (А.Клочко та ін.), розвит-
ку інтелекту в дітей та учнівської молоді (Г.Анзейк, 
Х.Вернер, В.Селіванов, Р.Стенберг, М.Холодна та 
ін.). Спираючись на результати досліджень цих на-
уковців, і були визначені змістові лінії навчального 
предмета «Еврика».

Стисло охарактеризуємо їх.
Основним завданням комплексу сучасних наук 

про творчість є винайдення ефективних, науко-
во обґрунтованих способів управління нею. При 
цьому, залежно від вихідних позицій науковців, ви-
окремлюються три найбільш розповсюджених під-
ходи до пояснення цього феномена – інтуїтивний, 
алгоритмічний і комплексний [1].

В інтуїтивному підході, для якого характерним 
є розгляд підсвідомого як стрижневого компонен-
та творчості, принципово заперечується продук-
тивність спроб алгоритмізації процесу виникнен-
ня творчої ідеї. При цьому сама ідея принципової 
можливості управління процесом творчості не від-
хиляється. Для її реалізації пропонується непрямий 
шлях, сутність якого полягає у забезпеченні умов, 
що сприяють творчості. Зокрема, створення ситуа-
цій, що сприяють інтуїтивному «схоплюванню» ідеї 
розв’язання проблеми, а також розвиток креатив-
ності мислення як стрижневої якості творчої осо-
бистості.

В алгоритмічному підході здійснюється спро-
ба алгоритмізувати творчу діяльність. Цей напрям 
розвитку теорії наукової творчості представлений 
не лише програмовим моделюванням інтелекту-
альної діяльності, а й науковими течіями, що став-
лять за мету розроблення алгоритмів вирішення 
творчих задач винахідниками та вченими. З нашого 
погляду, найбільш продуктивним є комплексний 
підхід, у межах якого відбувається органічне поєд-
нання обох підходів. На його основі було зроблено 
висновок про доцільність формування в учнів про-
ектних класів інтелектуальної креативності та вмінь 
вирішувати задачі й завдання творчого характеру.

Формування інтелектуальної креативності 
(дивергентного мислення) як змістова лінія на-
вчального предмета «Еврика».

Термін «креативність» з’явився на початку 60-х 
років минулого століття в англомовній психології 
для позначення здібності, яка відображає влас-
тивість людини створювати нове. Дж.Гілфорд, 
розглядаючи креативність як здатність до нестан-
дартного мислення, виокремив у ній 16 структур-
них компонентів, зокрема стрімкість мислення 

Рис. 1. Модель елементів людського потенціалу 
Дж.Рензуллі
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(кількість ідей, що виникають за одиницю часу); 
гнучкість мислення (здатність переключатися з од-
нієї ідеї на іншу); оригінальність мислення (здібність 
продукувати ідеї, що відрізняються від шаблонних); 
допитливість; здібність до формулювання гіпотез; 
іррелевантність (логічна незалежність реакції від 
стимулу); фантастичність. Об’єднавши ці здібності 
в інтегративну якість особистості, учений назвав її 
дивергентним мисленням. Воно виявляється тоді, 
коли не існує стереотипного шляху розв’язання 
проблеми [3, с. 433–456].

Добираючи вправи, спрямовані на формування 
в учнів інтелектуальної креативності, враховувався 
потужний потенціал конкурсних завдань з матема-
тики, природознавства, української мови для учнів 
початкової школи (Міжнародний конкурс з українсь-
кої мови імені Петра Яцика, конкурси «Кенгуру», 
«Колосок» тощо). Ці вправи як дидактична система, 
що ґрунтується на загальнодидактичних прин ципах 
і теорії поетапного формування розумових дій, ви-
конуються учнями на кожному уроці навчального 
предмета «Еврика» самостійно з подальшим колек-
тивним обговоренням шляхів їх вирішення. 

Формування в учнів умінь вирішувати завдання 
та задачі творчого характеру як змістова лінія на-
вчального предмета «Еврика».

У сучасному наукознавстві евристика розуміє-
ться як комплексна галузь наукового знання, що, 
розвиваючись на перетині психології, теорії штуч-
ного інтелекту, структурної лінгвістики, теорії ін-
формації, педагогіки та психології творчості, вивчає 
закономірності побудови суб’єктом діяльності дій у 
новій ситуації. Її предметом є спеціальні метаспо-
соби вирішення задач творчого характеру, або ев-
ристики, за допомогою яких знаходяться нові кон-
кретно-змістові способи їх вирішення.

Вагомим внеском у розвиток евристики стала 
технологія вирішення винахідницьких задач (ТРВЗ), 
розроблена Г.Альтшуллером та його послідовника-
ми, у якій процес вирішення творчої задачі побудо-
вано як чітку програму з виявлення та подолання 
суперечностей. Кількість альтернативних варіантів 
рішень, яких на етапі постановки задачі могло бути 
занадто багато (якщо використовувати методи моз-
кового штурму, морфологічного аналізу тощо), ско-
рочується до декількох з метою вибору найопти-
мальніших варіантів [1]. Спочатку ТРВЗ створювалась 
для вирішення винахідницьких задач у технічній га-
лузі. Нині коло її застосування суттєво розширилось 
і охоплює, зокрема, бізнес, природничі науки, літе-
ратуру, мистецтво, ТРВЗ-педагогіку тощо.

Сучасна ТРВЗ-педагогіка передбачає у своєму 
складі навчальні курси для різних вікових груп – від 
дітей дошкільного віку до дорослих фахівців. Вико-
ристовуючи її під час навчання молодших школярів, 
варто пам’ятати, що формування у дітей умінь ви-
рішувати задачі і завдання творчого характеру пот-
ребує системної роботи з опанування відповідним 
алгоритмом. При цьому ТРВЗ-педагогіка буде ефек-
тивною лише за умов дотримання вчителем певних 

правил: мінімум часу відводити на повідомлення 
інформації, максимум – для міркувань; не квапити 
дитину з відповіддю; забезпечити участь кожного 
учня в розв’язанні проблем («на уроці немає спос-
терігачів, є тільки активні учасники розв’язання 
проблем»); спонукати дітей до висловлювання 
власних думок і суджень («нас цікавить саме твоя 
думка»), їх обґрунтування («кожна думка має право 
на існування, але необхідно намагатися довести її 
правильність»).

Зауважимо, що, добираючи задачі та завдання 
творчого характеру, ми намагалися створити умо-
ви не лише для формування умінь їх вирішувати, а 
й сприяти інтелектуальному розвитку, розширен-
ню кругозору, етичному й естетичному вихованню 
школярів. Зокрема, після вирішення творчих за-
вдань, пов’язаних із постатями таких видатних му-
зикантів, як Енріко Карузо, група «Бітлз» та ін., дітям 
пропонували ознайомитися з відеофрагментами 
фільму про них, послухати їх неперевершений спів, 
помандрувати мапою з України на бáтьківщину ві-
домих співаків.

Формування інтелектуальних здібностей як 
змістова лінія навчального предмета «Еврика».

Загальноприйнятим у психології є трактування 
поняття «здібності» як індивідуально-психологіч-
них особливостей людини, що є умовою успішного 
виконання тієї чи іншої діяльності, а інтелектуаль-
них здібностей – як властивостей інтелекту лю-
дини [8]. Аналіз наукових джерел з цього питання 
дозволив дійти висновку про існування найрізно-
манітніших підходів до визначення структури інте-
лекту та, відповідно, типів інтелектуальних здібнос-
тей (Г.Айзенк, Б.Ананьєв, А.Біне, Б.Величковський, 
Ф.Гальтон, Г.Гарднер, В.Дружинін, Р.Мейлі, Ж.Піаже, 
М.Смульсон, А.Статс, Л.Терстоун, М.Холодна та ін.). 
Зважаючи на мету й завдання навчального пред-
мета «Еврика», ми використовували інтегративний 
підхід (М.Холодна, М.Смульсон та ін.). Модель фун-
кціонування інтелекту, за М.Холодною, складається 
з чотирьох компонентів, які характеризують від-
повідні типи інтелектуальних здібностей особис-
тості: 1) конвергентні здібності, що розкриваються у 
показниках ефективності опрацювання інформації, 
насамперед показниках правильності та швидкості 
знаходження єдино правильної відповіді в регла-
ментованих умовах діяльності; 2) дивергентні здіб-
ності, або креативність – як здатність створювати 
значну кількість різноманітних оригінальних ідей 
у нерегламентованих умовах діяльності; 3)  научу-
ваність як виявлення рівня інтелектуального роз-
витку в контексті «зони найближчого розвитку» за 
Л.Виготським; 4) пізнавальні стилі як індивідуальні 
та психологічні особливості людей, що характери-
зують своєрідність притаманним їм способом ви-
вчення дійсності [10]. 

З метою формування цих здібностей на уроках 
«Еврики» передбачено опанування учнями знань, 
вмінь та навичок з основ логіки, ознайомлення з 
методами вирішення логічних задач (табличний 
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метод, методи організованого перебору варіантів, 
графів, міркувань від протилежного, схематичного 
малюнка, на основі принципу Діріхле тощо) та на-
буття досвіду їх використання. При цьому навчання 
здійснюється в зоні найближчого розвитку із засто-
суванням усього спектру методів, зокрема алгорит-
мічних і проблемних.

Формування мотивації пізнавальної діяльності 
як змістова лінія навчального предмета «Еврика».

Ця робота здійснюється у процесі реалізації всіх 
змістових ліній завдяки використанню відповід-
них методів, форм і засобів навчання. Науковим 
підґрунтям для їх вибору стали результати дисер-
таційного дослідження А.Клочка. Вчений виявив 
дидактичні умови, що сприяють формуванню в 
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учнів мотивації пізнавальної діяльності: динаміч-
ний баланс вимог і здібностей; залучення до проце-
су викладання внутрішньо вмотивованих учителів; 
наявність прикладів для наслідування; створення 
ситуації вільного вибору, що супроводжується її 
чітким структуруванням (надання учням повної ін-
формації щодо умов, можливостей та результатів 
вибору); створення умов для взаємодії, співпраці й 
співтворчості [4]. 

Робота з реалізації окреслених вище змістових 
ліній здійснюється на кожному уроці «Еврики» від-
повідно до навчальної програми із застосуванням 
навчально-методичного комплекту, який скла-
дається із навчальної програми курсу «Еврика», 
календарного планування, зошитів на друкованій 
основі, методичних рекомендацій для вчителів, 
плакатів, карток, роздавальних матеріалів, елект-
ронних дисків з презентаціями, тематичними аудіо- 
та відеофрагментами. 

Пропонуємо фрагмент зошита для третього кла-
су, який вдало відображає логіку розгортання на-
вчально-виховного процесу на уроках «Еврики». 

Узагальнюючи результати дослідно-експери-
ментальної роботи, спрямованої на визначення 
дидактичного потенціалу навчального предмета 
«Еврика» у вирішенні завдань освіти здібних і обда-
рованих учнів початкової школи, наголосимо на іс-
тотній позитивній відмінності у динаміці показників 
рівня сформованості мотивації, творчих та інтелек-
туальних здібностей учнів експериментальних груп 
(2–4 проектні класи) порівняно з контрольними 

(2–4-ті класи спеціалізованих шкіл). Це підтвердже-
но перевіркою статистичної гіпотези дослідження 
за допомогою критерію Пірсона χ2. Отже, маємо під-
стави для висновку про доцільність упровадження 
в навчально-виховний процес початкової школи 
спеціальних навчальних предметів, метою яких є 
формування у здібних і обдарованих учнів молод-
шого шкільного віку передумов здатності до само-
актуалізації.
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Світлана ДОЦЕНКО, Людмила БУЛАХОВА, 
Тетяна ДОРОЖКО

Роль навчального предмета «Еврика» у вирі-
шенні завдань освіти здібних та обдарованих уч-
нів початкової школи

У статті теоретично обґрунтовано мету на-
вчального предмета «Еврика», який введений до ін-
варіантної частини навчального плану 1–4-х класів, 
що працюють за науково-педагогічним проектом 
«Інтелект України». Визначено змістові лінії «Ев-
рики»: 1) формування мотивації пізнавальної діяль-
ності; 2) формування інтелектуальної креативності; 
3)  формування вмінь вирішувати задачі та завдання 
творчого характеру; 4) формування інтелектуаль-
них здібностей. Розкрито особливості методики 
викладання «Еврики». 

Ключові слова: проект «Інтелект України», почат-
кова школа, здібні та обдаровані учні, навчальний пред-
мет «Еврика», мотивація, креативність, інтелект.

Светлана ДОЦЕНКО, Людмила БУЛАХОВА, 
Татьяна ДОРОЖКО 

Роль учебного предмета «Эврика» в решении 
задач образования способных и одарённых уча-
щихся начальной школы 

В статье теоретически обоснована цель учебного 
предмета «Эврика», который включен в инвариатив-
ную часть учебного плана 1–4-х классов, работающих 
по программе научно-педагогического проекта «Интел-
лект Украины». Определены содержательные линии 
«Эврики»: 1) формирование мотивации познаватель-
ной деятельности; 2) формирование интеллектуаль-
ной креативности; 3) формирование умений решать 
задачи и задания творческого характера; 4) формиро-
вание интеллектуальных способностей. Раскрыты 
особенности методики преподавания «Эврики».

Ключевые слова: проект «Интеллект Украины», 
начальная школа, способные и одарённые учащиеся, 
учебный предмет «Эврика», мотивация, креатив-
ность, интеллект.

Svitlana DOTSENKO, Lydmila BULAKHOVA, 
Tatyana DOROZHKO

The role of the school subject «Eureka» in solution 
of the problems of the education of gifted and 
talented elementary school pupils 

A purpose of school subject «Eureka», which was 
introduced to the invariant part of the curriculum in classes 
1–4, which are working on research and educational project 
«Intellect of Ukraine» has been grounded. The content lines 
of «Eureka» have been defi ned: 1) formation of motivation 
of cognitive activity, 2) formation of creativity of thinking; 
3) formation of abilities to solve problems of the creative 
nature, 4) formation of intellectual capabilities. The features 
of teaching techniques have been exposed. 

Keywords: project «Intellect of Ukraine», elementary 
school, gifted pupils, educational subject «Eureka», 
motivation, creativity, intelligence.

Я люблю свою школу
У нашій затишній школі мені 

подобаються уроки, вчителі і мій 
дружний клас, тому я ходжу туди 
із задоволенням кожного дня.

Я з 1-го класу навчаюся за 
програмою науково-педагогічно-
го проекту «Інтелект України», 
тому на уроках мені завжди ціка-
во. Я хочу навчитися бути твор-
чою, цікавою і самоорганізова-
ною людиною, і в цьому мені 
допомагають наші вчителі, які з 
любов’ю та повагою ставляться 
до дітей. А новий матеріал, який 
ми вчимо, співаючи, дивлячись 
уривки з мультфільмів на вели-
кому екрані у класі, виявляється 
таким зрозумілим і веселим, що я 
навіть майже не втомлююсь. 

Мій найулюбленіший пред-
мет – читання. По-перше, тому 
що я маю гуманітарний склад ро-
зуму (як я гадаю), а по-друге, за 
програмою «Інтелекту України» 
я дуже легко, майже граючись, 
навчилась гарно читати ще у 1-му 
класі. І зрозуміла, що книги – це 
чарівний світ, в якому живуть 
Змії-Гориничі, де можна поспіл-
куватися з тваринами, перенес-
тися у часі та просторі і пережити 
багато пригод. Крім того, за допо-
могою книги ми переймаємо до-
свід інших людей та їхні знання. І 
взагалі, я дуже люблю читати, хоч 
зараз це і не дуже поширене за-
хоплення серед моїх однолітків.

Школа – це взагалі школа 
життя. Ми в ній отримуємо не 
тільки знання, які допоможуть 

у майбутньому, а вчимося, як на 
світі жити. Я вірю, що наша уч-
нівська праця не буде марною, і ми 
поступово, «копаючи голкою ко-
лодязь», здобудемо скарб знань. 
Тоді ми будемо вже дорослими і 
розумними, а школа залишить-
ся для нас найкращою і найрідні-
шою, бо тут нас навчили учитися.

Олександра Петриченко, 
4-Б клас, Харківська гімназія №169
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